

2018全國兩會

福建聚焦三農 加快鄉村振興

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達報道：近日，全國人大代表、福建省委書記于偉國在福建代表團媒體開放日上回答記者提問時強調，福建作為習近平總書記「三農」思想的重要發源地，要以習近平總書記的三農思想為指導，推進福建鄉村振興戰略。

福建的特色現代農業，特在產業發展，著眼培育全產業鏈，到2020年茶葉、水產、花卉苗木、林竹、水果、畜禽、蔬菜等七大優勢特色產業全產業鏈總產值超過1.5萬億元。于偉國表示，福建資源稟賦不同，所以具備了發展特色全產業鏈的天然條件。當年總書記在福建提出的七大產業，即茶葉、水產、花卉苗木、林竹、水果、畜禽、蔬菜，經過規劃和培育，現在都已經成為福建主要的農業特色產業，七大產業去年總產值已超過了11000億元。

特派員和下派村支書制度，一方面積極「引回來」，鼓勵農民工返鄉、大學生下鄉創業創新。特在閩台合作，高水平建設台灣農民創業園，農業利用台資數量和規模保持全國第一。于偉國表示，福建與台灣所處的緯度非常相近，氣候條件也很接近，所有在台灣能夠種植的農產品、水果、花卉和林木在福建也都生長得很好。多年來，兩岸農業的合作在福建是開展得最早、規模最大的，目前福建有六個國家級的台灣農民創業園，福建給予這些農民創業園、台資企業貸款貼息、專項資金來吸引台灣農民來福建創業、就業，同時進一步加強兩岸農業新技術、新品種、新模式的推廣交流和運用。多年來，兩岸農業合作效益效果非常顯著，而且未來的前景更加廣闊。



全國人大代表、福建省委書記于偉國

于偉國表示，福建省委、省政府將始終牢記習近平總書記囑托，以推進農業供給側結構性改革為主線，加快構建現代農業產業體系、生產體系、經營體系，強化科技和人才支撐，大力推進特色現代農業發展，加快鄉村振興步伐。

唐慧娟：鄉村振興產業是重點

【香港商報訊】記者杜林、趙振華報道：全國人大代表、海門市海盛生豬專業合作社黨支部書記、理事長唐慧娟在接受記者採訪時表示，《政府工作報告》對「鄉村振興」給出了具體「線路圖」，「三農」工作中的不平衡不充分問題可以通過實施鄉村振興戰略來解決。唐慧娟以自己從事的生豬養殖行業為例向記者表示，鄉村要振興，產業是重點，生態是關鍵，生活富裕是根本。她介紹，合作社把可持續發展、共同富裕作為目標，堅持讓社員獲得更多的利益，以高出市場價10%的價格收購社員商品豬，同時建立並提取了公積金、教育基金、公益金和風險基金等「四金」31.1萬元，返還盈利剩餘72.7萬元。目前，合作社固定資產為650萬元，有社員238戶，輻射周邊區域的1229家非合作社社員。去年銷售收入8913萬元，她所在的包場鎮長橋村人均純收入超過了2.5萬元，其中合作社社員家庭年收入超過12萬元，為農民脫貧增收奔小康提供有力的支持。唐慧娟介紹，近年來，她所在的興旺肉製品公司積極發展無公害生豬生產，加快豬場標準化改造，改善飼養和防疫條件，提升生豬標準化生產水平，建設設備先進、管理科學的現代化養豬場。公司已發展成爲無公害瘦內型商品豬生產與屠宰加工、無公害豬肉專賣與連鎖配送經營爲一體的全產業鏈企業，優質培育的沙烏頭豬被列入國家級遺傳資源保護名錄，被農業部確認為「國家級沙烏頭豬保種場」，「海盛」牌豬肉被農業部認定爲「無公害」農產品。同時，公司實施沼氣發電項目，多餘的沼渣、沼液作爲優質有機肥，用於養魚和蔬菜、花卉以及果樹生產，從而達到減少污染、改善生態環境、提高農產品品質、促進綠色農業發展的目的，著力推動生態農業發展。

石玉東籲啓動《電力法》修訂



全國人大代表、國網四川省電力公司董事長石玉東

【香港商報訊】記者梅超報道：全國兩會期間，全國人大代表、國網四川省電力公司黨委書記、董事長石玉東接受記者採訪時表示，現行《電力法》是中國第一部電力法律，自1996年實行，迄今已經22年，爲推動電力行業發展發揮了重要作用。隨著經濟社會發展和電力改革的深入推進，出現了很多《電力法》尚未涉及的新情況、新問題，應繼續調整修訂。其理由：一是立法基礎已發生了重大變化。四川電力體制改革持續深入，原有的立法基礎與客觀實際不一致，2012年國務院發了5號文件，關於電力體制改革方案，電力企業完成了政企分開爲標誌的重大改革，中發2015年9號文件《關於進一步深化電力體制改革的若干意見》以及配套意見正式印發，新的電力體制改革正如火如荼加快推進，經過兩次重大電力體制改革以後，現行《電力法》明顯不適應改革發展需要。二是不能適應技術進步的要求。《電力法》頒布20多年來，中國電力工業、互聯網等技術都突飛猛進，

清潔能源、新能源迅猛發展，分散式電源、儲能技術、放電技術大量採用，傳統電網向智能電網迅速轉變，電力市場也發生了重大變化。三是憲法法律難以有效銜接，與《電力法》有密切關係的物權法、期權責任法、合同法、可再生能源法等法律已經完善，《電力法》與相關法律的不協調性日漸突出，需要結合電力工業特點，完善電力法律相關規定。這些問題急需法律明確，20多年的電力實踐中，出現了很多需要法律予以明確的問題，比如電力設施保護、電力交易結算方式、電力執法主體，甚至《電力法》中執法主體、執法程序、執法手段等規定缺失，爲電力發展帶來了一定影響。爲此，石玉東代表建議，以《關於進一步深化電力體制改革的若干意見》中發2015年9號文件爲基礎，儘早啓動《電力法》修訂及相關法規規章的配套工作，更好的爲新時代的電力改革發展保駕護航，促進經濟社會發展。

景德鎮手工製瓷技藝亟待建檔

【香港商報訊】記者林穎萍、郭美勤報道：千年瓷都的「景德鎮傳統手工製瓷技藝」可謂是整個陶瓷非物質文化遺產中一顆璀璨的明珠。傳統手工藝已受到現代工業的衝擊，如今景德鎮的手工製瓷技藝傳承不平衡，後繼乏力。全國人大代表、中國僑聯第九屆常委、景德鎮陶瓷發展中心主任于集華在接受本報記者採訪時表示，「對其加大保護是一個具有重大現實意義的課題，值得全社會乃至全世界的關注。」2006年5月20日，國務院公布了518項第一批國家級非物質文化遺產名錄，其中「景德鎮手工製瓷技藝」和「傳統窯窰作坊營造技藝」排名突出。據悉，從國務院公布名錄後十年來，景德鎮市級以上與陶瓷相關的非遺傳承人有287名，但普遍年齡偏大，特別是核心手工技藝如拉坯、利坯、刷坯等，城裡的孩子嫌臟、收入低不願學，存在重「與坯、胎體裝飾相關的傳統技藝」、輕「與坯體成型、窯窰營造及燒成、輔助行業相關傳統技藝」現象，前者市級以上傳承人192人，佔全部的67%，其他三個領域共95人，佔33%，其中手工刷坯技藝無省級傳承人，傳統青白瓷、古彩瓷、門彩瓷、薄胎瓷、玲瓏瓷技藝也後繼乏人。於集華告訴記者，「在景德鎮，目前已經沒有40歲以下的年輕人從事粉彩顏料配製，40歲以上的傳承人也非常有限。」對此，他建議建立「景德鎮手工製瓷技藝」檔案，對全市的手工製瓷技藝做一個全面、深入的調查，收集反映景德鎮傳統手工製瓷技藝的文字、圖片和錄像資料，其中包括傳承人的情況收集。將收集來的資料進行整理歸檔，資料完整的可以製作成「景德鎮手工製瓷技藝」的資料集成、研究文集和錄像資料。以此，引起全社會、全人類的重視，從而傳承、創新景德鎮傳統手工製瓷技藝的歷史、科學、民俗和旅遊觀賞價值。

肖友才籲施高原濕地保護與恢復工程



全國人大代表、甘孜藏族自治州州委副書記、州長肖友才

【香港商報訊】記者梅超報道：四川藏區地處偏遠，是深度貧困地區、脫貧攻堅主戰場。全國人大代表、甘孜藏族自治州州委副書記、州長肖友才在全國兩會期間接受記者採訪時透露，5年間，甘孜州貧困人口由22.03萬人減少到8.19萬人，貧困發生率從23.4%下降到8.65%。肖友才代表介紹說，近年來，甘孜州結合精準扶貧精準脫貧，著力解決飲水難、用電難、行路難、就業難、增收難等難題，民生基礎越來越紮實、群眾生活越來越殷實；結合建設幸福美麗新農村，帶動遊客進山、推動產品出山，引導農牧民群眾用勞動雙手創造美好生活、建設美麗家園，不僅住上了好房子、過上了好日子，而且養成了好習慣、形成了好風氣。肖友才代表說，黨的十八大以來，中央進一步加大了對四川藏區的支持力度。5年來，僅在甘孜州的投入就高達2194億元，是建州以來投資力度最大、項目建設最多、經濟發展最好的時期。2017年甘孜州地

區生產總值、工業增加值、農村居民人均可支配收入等6項經濟指標增進全省第一。「下一步，甘孜州將把此次兩會精神與實際緊密結合，強力推進全域旅遊、全面促進和諧穩定，將在全域交通大建設、全域景區大提升、全域環境大整治、全域服務大優化和全域產業大融合方面著力，努力走出一條符合藏區實際、具有甘孜特色的新路子。」肖友才代表如是說。肖友才代表告訴記者，此次全國兩會，他重點建議在四川省川西北生態經濟區啓動實施中國高原最美濕地保護與恢復工程，並按照15元/畝、年的標準進行補助；對濕地保護範圍內的農牧民群眾實施整體搬遷，減少對重要濕地的人爲干擾；實施濕地、草甸重點生態保護、濕地恢復工程，對功能退化的沼澤、河流、湖泊進行綜合治理，恢復提升濕地生態系統的整體功能，建設中國高原最美濕地，築牢長江黃河上游重要生態安全防線，強力保障國家生態安全。

來賓發揮優勢推動新舊動能轉換

【香港商報訊】記者歐陽萍報道：日前，全國人大代表、來賓市長雷應敏在京接受記者採訪時稱，來賓市將充分利用「一網兩管」（大工業區域電網、集中供熱管道及大工業天然氣直供管道）的優勢，大力開展招商引資工作，做大做強產業，力爭到2020年，實現「熱電聯產」、鋁及精深加工產業產值均達到150億元以上，建成全區乃至全國知名的熱電聯產和鋁精深加工示範基地，加快推進地方經濟發展。據悉，過去的一年，一批國家級創建新來賓市取得重大突破。國家售電側改革試點和國家環境服務業試點成效顯著，大工業區域電網竣工通電，東線集中供熱管道正式供熱，工業大用戶天然氣直供管道正式開工，年產25萬噸銀海鋁二期項目正式投產，實現了來賓市多年來實施「鋁電一體」「熱電聯產」的夙願。電力業一直以來都是來賓市的主要支柱產業之一。近年來，來賓市以國家電力體制改革試點城市爲契機，大力推進售電側市場改革試點，著力建設大工業區域電網。項目總投資5.6億元，供電範圍涵蓋來賓市河南工業園區增量配電用戶。目前，該項目已經基本完工，具備正常送電的能力，並於2017年11月正



全國人大代表、來賓市長雷應敏

式向來賓銀海鋁二期項目送電，發揮了初步效益。爲進一步擴大來賓市售電側市場改革試點成果，雷應敏在兩會期間建議，將來賓市大工業區域電網試點項目列入國家增量配電業務改革試點範疇，加大對來賓這一少數民族貧困地區的支持力度。

婁底以足球爲媒推新經濟模式

【香港商報訊】記者唐竟淳報道：15日，全國人大代表、婁底市長楊懿文在北京接受本報記者專訪時指出，婁底正跳出「資源型城市問題」來看待和解決「資源型城市發展問題」，以國際化、前瞻性的眼光，全面塑造「湘中明珠、快樂婁底」美麗經濟品牌，將婁底打造成中國「足球之城」，並以此帶動新時代經濟發展的「帽子戲法」。婁底自古爲崇文尚武之地。楊懿文說，足球作爲最具國際化的體育運動之一，婁底將全力打造「足球之城」，隨著「全民健身」深入人心，「可以預見，婁底由於足球和運動而帶來的新型經濟，每年將以25%和40%以上的速度井噴式增長。」楊懿文指出，婁底的城市轉型會踐行「五大發展理念」，探索創新、協調、綠色、開放、共享經濟發展模式，而足球運動之城的推行則引領了婁底生態、綠色發展的新經濟模式。楊懿文認爲，補足城市發展短板，營造發展新優勢，「命門」在創新，抓住了這個「命門」，就能激發經濟社會發展的動力與活力。婁底針對產業升級、生態環境等短板，啓動七個「三年行動計劃」。2017年，全市噸鋼排放量由2噸噸下降到1.4噸，全年空



全國人大代表、婁底市長楊懿文

氣質量優良率大於80%，優良天數達到292天以上。據介紹，婁底還聘請國際知名的城市規劃團隊，把自然人文景觀包裝好、策劃好、規劃好，全域化推進產品開發與運營，讓人們曾經眼中的「黑大粗」城市形象得以華麗轉變。